

Современные тенденции социально-демографического развития и проблемы оценки безработицы в Узбекистане.

Абдуллаев Алишер Хасанович

научный сотрудник

Ташкентский Финансовый институт, Ташкент, Узбекистан

E-mail: Alishera@mail.ru

В условиях глобализации роль социально-демографических факторов и оценка тенденций их дальнейшего развития становятся все более актуальными, особенно в странах с переходной экономикой.

Тенденции социально-демографического развития в Узбекистане свидетельствуют об изменении темпов воспроизводства населения. Так, например если с 1970 по 1990 годов естественный прирост населения в Узбекистане составлял 2,4-2,7% в году, то последнее 5-7 лет среднегодовой прирост населения составил 1,2-1,4%. При этом официально регистрируемый уровень безработицы колеблется в пределах 0,4-0,5%, от общего числа экономически активного населения. А доля неофициальной занятости колеблется на уровне 10-12%. В этих условиях оценки уровня безработицы требует совершенствования статистических методов учёта населения и трудовых ресурсов во взаимосвязи с основными макроэкономическими показателями развития.

Основываясь на концепции «равновесных условий существования спроса и предложения рабочей силы», предложенной У.Турдубековым¹, нами был проведён комплексный анализ основных факторов социально-демографического развития и их влияние на развитие экономики Узбекистана, а также на уровень безработицы. В качестве равновесных условий существования спроса и предложения рабочей силы, были приняты условия естественного прироста населения с учётом тенденций трудовой миграции, как внутри страны, так и за её пределами, и условия макроэкономической стабилизации с учётом тенденций развития инвестиционной деятельности в республике. Указанные условия-факторы и их оценки явились основными ориентирами для разработки государственных мер по регулированию занятости населения и снижению безработицы в национальной экономике. Основопологающим концептуальным принципом реализации этих мер выступает принципы эффективности и социальной справедливости².

* * *

Исследование показало, что тенденции социально-демографического развития являются важным фактором в выработке методов оценки безработицы в национальной экономике. Особое внимание при этом должно быть уделено на оценку тенденций трудовой миграции и развития инвестиционной деятельности, которые определяет изменение объёмов совокупного спроса и совокупного предложения рабочей силы в условиях глобализации развития и интеграционных процессов в мире. На наш взгляд, для разработки и реализации, соответствующих мер по снижению безработицы в национальной экономике, необходимо использовать статистические данные сопредельных государств, особенно в сфере занятости и развития рынков труда, что особенно важно при обосновании мер по регулированию трудовой миграции. Это важно не только для экономики отдельно взятой страны, но и для региональных систем с различными социально-демографическими и политико-экономическими условиями развития.

Литература

1. Турдубеков У.Б. (2003) К методологии оценки национального рынка труда//Общественные науки в Узбекистане. Издательство АН РУз., №6. Ташкент.
2. Рынок труда и социальная политика в Центральной и Восточной Европе. Переходный период и дальнейшее развитие(1997). Под ред. Николаса Барра. ИКЦ «ДИС». Москва.
3. Нестандартная занятость в Российской экономике (2006).ГУ-ВШЭ, Москва.